Урок 73-74
Рух тіла під дією сили тяжіння.

Розв'язування задач

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: формувати знання про силу, як причину прискореного руху і як фізичну величину; встановити залежність між чилою, масою і прискоренням; формувати знання про другий закон Ньютона; виробити вміння використовувати другий закон Ньютона до розв’язування основної задачі механіки.

формування ключових компетентностей: 

· учні характеризують рух під дією сили тяжіння у вертикальному напрямку, рух тіла під кутом до горизонту та горизонтально; 

· учні вміють записувати рівняння руху кінематичних величин під час руху тіла по вертикалі, горизонталі та під кутом до горизонту;

· учні застосовують набуті знання, формули в процесі розв’язування фізичних задач різних типів.

Тип уроку. Урок комбінований.

Хід уроку

І. Організаційний момент.
ІІІ. Актуалізація опорних знань.

Фронтальне опитування:
1. Якими величинами описується рух тіла під час рівнозмінного руху?

2. Запишіть рівняння залежності проекції швидкості від часу.

3. Яке рівняння
залежності проекції переміщення від часу?

4. Запишіть формулу, яка виражає геометричний зміст переміщення.

5. Запишіть формулу для розрахунку проекції переміщення, якщо невідомий час руху тіла.

6. Запишіть рівняння координати рівнозмінного руху.

7. Що таке траєкторія? Якою вона буває?

ІV. Мотивація навчальної діяльності.
Траєкторія руху м’яча, кинутого вертикально вгору або вниз, — пряма. Розбігшись, людина стрибає у воду — траєкторією руху людини буде вітка параболи. Ядро, випущене під кутом до горизонту, теж опише частину параболи. Рухи всіх цих тіл відбуваються тільки під дією сили тяжіння, тобто маємо справу з вільним падінням. Чому ж ці рухи так відрізняються? Причина — в різних початкових умовах. Саме про ці умови ми розглянемо на цьому уроці.
V. Вивчення нового матеріалу.

Вертикальний  рух тіла
Рух тіла, кинутого вертикально вгору,— це рух з прискоренням вільного падіння, яке, як завжди, напрямлене вертикально вниз. Під час піднімання напрям швидкості протилежний до напряму прискорення, отже, швидкість зменшується від початкового значення ϑ0 до нуля. У цьому разі під час розв’язування задач можна початок координат осі Oy поєднати з початком положення тіла на поверхні Землі і спрямувати вісь вертикально вгору. Тоді загальне рівняння руху матиме вигляд:
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Траєкторією руху тіла, що рухається вертикально є пряма лінія.

Формули кінематичних величин:
Рух тіла вертикально вниз:                                                                   Рух тіла вертикально вгору:

[image: image2.wmf]t

g

+

=

0

J

J

                                                                                             
[image: image3.wmf]t

g

+

=

0

J

J


Прискорення вільного падіння завжди  напрямлене  вниз, і тому має додатну проекцію на вісь Оу.  

 
[image: image4.wmf]gt

+

=

0

J

J

                                                                                            
[image: image5.wmf]gt

-

=

0

J

J



[image: image6.wmf]2

2

0

gt

t

h

+

=

J

                                                                                           
[image: image7.wmf]2

2

0

gt

t

h

-

=

J



[image: image8.wmf]g

h

2

2

0

2

J

J

-

=

                                                                                            
[image: image9.wmf]g

h

2

2

0

2

-

-

=

J

J


Окремим випадком є вільне падіння тіла. Вільним падінням називають рух тіла у вакуумі під дією земного тяжіння. 
Основні формули для вільного падіння без початкової швидкості:
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VI. Закріпленя нового матеріалу.

Задача 1. Снаряд зенітної гармати, випущений вертикально вгору із швидкістю 800 м/с, досяг цілі  через 6 с. На якій висоті перебував літак противника і яка швидкість снаряда в момент  досягнення цілі?
Задача 2. Камінь кидають вертикально вниз із мосту заввишки 2 м. Якої початкової швидкості треба надати каменю, що він досяг поверхні води через 1с?

Задача 3. Тіло вільно падає з висоти 80 м. Яке його переміщення за останню секунду падіння? Яку швидкість матиме тіло при ударі об землю?
Задача 4. Камінець кинули вертикально вгору з початковою швидкістю 30 м/с. Визначте шлях, пройдений камінцем за 4 с руху.
Задача 5. На Місяці прискорення вільного падіння приблизно в 6разівменше, ніж на Землі.                                   Порівняти час падіння тіл з однакової висоти.
Задача 6. Дві
кульки розміщено на одній
вертикалі на відстані 10 м одна від одної.
Одночасно верхню кульку
 кидають вертикально вниз
із початковою швидкістю 25 м/с, а нижню просто відпускають.  Через який час кульки зіткнуться?

Домашнє задання. Опрацювати §34 (с.215-217), вправа 34 (завдання 1,3)

Урок 73
І.  Актуалізація опорних знань.
Знайти помилку в записах формул:

1. h=gt
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Якісні задачі.

1.  З літака, що летить горизонтально зі сталою швидкістю, скинуто бомбу. Де перебуватиме літак, коли бомба досягне землі?

2.  З автомата зробили одиничний постріл. Що раніше впаде на землю: куля чи стріляна гільза, якщо вважати, що куля й гільза вилітають одночасно і в горизонтальному напрямі? Опором повітря знехтувати.

3.  Чому збільшується дальність стрибка, якщо людина перед стрибком робить розбіг?

4.  Тіло кинуто під кутом до горизонту. Що забере більше часу: підняття чи спуск? Урахувати опір повітря.

5.  Пасажир із майданчика вагона поїзда, що рухається, кидає камінь горизонтально в бік, протилежний руху поїзда, зі швидкістю, меншою від швидкості поїзда. Як відносно майданчика буде рухатися камінь під час падіння? Як буде рухатися камінь відносно полотна дороги?

6.  Повітряну ціль можна вразити, пускаючи снаряд по навісній траєкторії (суцільна лінія на рисунку) або настильній (штрихова лінія). Однак на практиці під час зенітної стрільби використовують тільки один вид траєкторії. Який саме? Поясніть свою відповідь.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Рух тіла, кинутого горизонтально.
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Даний рух тіла можна розглядати як суму двох рухів: в горизонтальному напрямі – рівномірного і  у  вертикальному напрямі – рівноприскореного.

 За початок відліку координат візьмемо точку, де було скинуто вантаж. Вісь Х спрямуємо горизонтально, а вісь У – вертикально вниз.
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Хоч у цьому разі рух тіла буде криволінійним, однак залежність швидкості тіла від часу, як і раніше, виражається формулою 
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Розв'язуючи разом обидва рівняння, можна визначити час польоту і дальність польоту:
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Час руху тіла, яке кинуте горизонтально з деякої висоти і вільно падає з цієї ж висоти, є однаковим. 
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Швидкість тіла в будь-якій точці траєкторії можна знайти за формулою [image: image21.png]


. Ця швидкість буде напрямлена по дотичній до траєкторії. Числове значення швидкості визначається за теоремою Піфагора:                            , де [image: image23.png]


, [image: image25.png]


=gt.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.
Задача 1. Два тіла кинули одночасно з вершини вежі в протилежних напрямах: одне зі швидкістю 20 м/с, друге зі швидкістю 15 м/с. Якою буде відстань між тілами через 1 с?
Вправа 34 (завдання 4)

Підсумок уроку

· На  уроці мені сподобалося…..

· На уроці мені вдалося…

· На уроці я зрозумів…

· На уроці я не зрозумів….

· На уроці я навчився…

Домашнє завдання. Опрацювати §34 (с.218-219), вправа 34 (завдання 5)[image: image26.png]



